

国都证券基金仓位监测报告——

主动补仓 股基上周仓位增至69.05%

◎国都证券 苏昌景

国都证券最新基金仓位监测报告显示,上周223支开放式基金平均仓位为69.87%,相对前周仓位69.12%上升0.75%。由于测算期间上证综指和深证成指平均下跌2.47%,若剔除上周股票市值变动因素影响,整体上223支开放式基金相对前周仓位大致变动1.24%。如果忽略赎回流出资金的影响的话,基金整体上可能存在主动加仓操作。

按照国都基金类型划分统计:除指数型基金外,其他两个类型基金平均仓位继续小幅上升。其中,股票型基金仓位69.05%,相对前周上升0.84%;混合型基金仓位45.68%,相对前周上升1.88%;指数型(非ETF)基金仓位92.04%,相对前周下降1.15%。若剔除前周股票市值变动因素影响,股票型基金仓位大致变动1.30%,二类基金公司仓位变动1.35%,三类基金公司仓位变动1.03%。

上周股市经历了比较大的调整(18日上证综指出现4.7%的跌幅),但是从监测数据来看这种调整的主要动力不是来源于基金。事实上我们也认同这一点,我们知道本次市场流动性主要来自空翻多的机构资金、望风而动的社会闲散资金等。从前周A股交易账户不断增加,但是持仓账户不断减少来看,散户持仓时间较短且部分开始撤退,预计上周会更加明显(2月24日将公布数据);而从基金对市场的影响来看,08年四季度偏股型基金资产净值大约为13504亿,与A股流通市值比约为30%,其中持股市值占A股流通总市值的20%左右,基金空翻多的资金估计不会超

过1000亿,再加上基金属于小幅调仓的话对市场影响更为有限。

按照国都基金类型统计的仓位情况							
基金类型	上周仓位估计	前周仓位估计	相对前周仓位变动	相对前周仓位变动(剔除股市涨跌)	相对季报仓位变动(剔除股市涨跌)	相对季报仓位变动	最近季报披露仓位
股票型	69.05%	68.21%	0.84%	1.36%	-2.85%	1.88%	67.17%
混合型	45.68%	43.80%	1.88%	2.44%	3.88%	8.71%	36.97%
指数型	92.04%	93.18%	-1.15%	-0.99%	0.13%	1.95%	90.08%
全部基金	69.87%	69.12%	0.75%	1.24%	-2.52%	2.04%	67.83%

按照晨星基金类型统计的仓位情况							
基金类型	上周仓位估计	前周仓位估计	相对前周仓位变动	相对前周仓位变动(剔除股市涨跌)	相对季报仓位变动(剔除股市涨跌)	相对季报仓位变动	最近季报披露仓位
股票型	72.99%	72.29%	0.70%	1.18%	-2.76%	1.63%	71.36%
积极配置型	56.30%	55.65%	0.64%	1.23%	-2.04%	3.42%	52.88%
保守配置型	33.74%	26.68%	7.06%	7.54%	10.36%	14.11%	19.63%
全部基金	69.87%	69.12%	0.75%	1.24%	-2.52%	2.04%	67.83%

数据来源:国都证券“基金大师”数量化分析系统、晨星

我们认为整体上基金还是一种相对谨慎的仓位策略,09年以来仓位调整幅度并没有大起大落,而是将仓位控制在67%-70%(基金整体概念上)这样一个积极防御水平。

另外,我们认为伴随着指数快速上升的调整是非常正常的,调整的幅度和调整的时间都将有限,后续机会依然存在。从监测数据来看,基金前周逢高减持掉了一些前期涨幅较大的主题概念股,而上周又进行了主动补仓操作,我们认为基金借此调整前后进行了投资风格的转变。

我们认为整体上基金还是一种相对谨慎的仓位策略,09年以来仓位调整幅度并没有大起大落,而是将仓位控制在67%-70%(基金整体概念上)这样一个积极防御水平。影响未来基金资产配置策略的是改变投资者经济预期的事件,主要是集中在三月份公布关键经济指标,比如信贷增速(尤其是中长期贷款增速)以及PMI指标(尤其是建筑机械新订单)等。

■嘉实视点

解密定量投资

嘉实基金经理助理兼定量投资部总监 陶荣辉

的理论基础,是建立在市场是完全有效的,任何企图战胜市场的努力都将会是徒劳,既然很难超越市场基准的平均收益,不如就不以战胜市场为目标,而被动地复制指数,以取得和市场一样的收益水平。

而定量投资作为一种主动投资的方法,它的理论基础是在于市场是无效的,或者是弱有效的。也就代表了投资人可以通过对于市场、行业基本面及个别公司的分析,能够去建构一个可以产生超额收益,战胜市场的组合。

误区二:定量投资是数学?

看到“定量”两个字,一般人首先会联想到的就是跟数学有关系,认为定量投资是以数学为驱动力,以公式为核心的一种投资方法。事实上,定量投资虽然的确涉及了数学和公式,但是其驱动力依然对基本面的深刻理解和细致分析,本质上是一种定性思想的理性应用。常用的定量投资的核心投资思想,包括了:宏观周期、估值、成长、盈利质量、公司的竞争力、上下游的能力、分析师的盈利预测以及市场情绪等等。

误区一:定量投资是被动投资?

很多人认为,定量投资是依靠设计好的模型在投资,所以和ETF、沪深300指数投资这样的指数化投资一样是属于被动投资。

事实上,定量投资是一种主动投资,因为它和指数化投资的理论基础完全不同。指数化等被动投资

基金经理只要照着买卖就好了;因此,只要软件设计好了,谁都可以胜任定量基金经理的工作。

但是,虽然定量投资的组合构建学识是由系统完成的,但其目的并不是自动化,而是要确保基金经理的投资思想能够充分、准确、理性地体现在投资组合中,而不会受到人的好恶、情绪等主观因素对投资组合的负面影响。让一个好的思想能够建立一个好的组合,产生一个好的业绩。

如果真要拿软件来做一个类比,那么,定量投资应是一个有生命力的软件,同时也是一个能够战胜市场的软件。它的生命力就在于定量基金经理会不断地对组合中的投资思想做动态的调整,并且根据经济周期的不同,市场驱动力的不同进行优化调整,以期更加贴近市场,更加客观地反映现实。比如09年初的这波行情,以成长作为投资驱动的投资经理可能会遇到麻烦。因为在流动性推高估值的市场里,没有人关心盈利的成长,大家所关心的是低价股,关心在一波牛市中间估值水平处于历史低点的股票和行业,而以价值为导向的基金经理反而可能会有不错的表现,相反的,在06、07年的市场周期中,以成长为投资驱动的投资经理会有更好的表现。

误区三:定量投资是软件?

许多投资人对定量投资的理解是,有一套设计好的“软件”,只要按一个键,这个软件就会自动计算出一个可以战胜市场的股票组合,

起魔术师的黑箱子,虽然幕前表现精彩万分,但幕后的手法却见不得光。事实上,定量投资这个“盒子”不但不黑,反而是透明的。当定量投资超配某一个行业或是某一只股票时,其决策的背后是强烈的理性分析:可能是因为它的估值比同行低,比历史低,可能是它的成长超越预期,还有可能是分析师调高了对它盈利的预期,而不是基于投资经理对它的个人偏好。

这样一个透明的理性分析,是基于“大胆假设,小心求证”的投资流程。投资思想的来源是投资经理对于市场非有效性的理解,包括价格对于价值的偏离,包括企业对盈利的管理,对盈利预期的分析,对行业基本面的分析,对行业景气的同步分析,对投资人情绪变化的分析,行为金融学的研究来“大胆假设”可以获取超额收益的投资策略。而定量投资的“小心求证”则是在找出经过市场实际检测后有意义的、可持续的、可叠加的、可复制的投资策略,再依据经过验证的、好的思想,在全市场进行广角地扫描机会,找出能产生超额收益的个股,构建优化的投资组合。

误区四:定量投资是黑箱?

很多人谈起定量投资,就会想



■基金策略

天治基金:
调整缘于对基本面担忧

◎本报记者 王慧娟

上周市场开始调整,一度将前一周的涨幅几近全部吞掉,最终上证指数全周下跌2.56%,深成指周下跌2.38%、沪深300指数全周下跌2.28%,成交金额小幅回落。

天治基金研究发展部副总监张晓君表示,上周并没有太多基本面方面的信息出来,这次引发调整更多的还是应该归咎于市场在连续上涨后对基本面的担忧难以消除,一个显而易见的事实就是在全球经济愈发暗淡的情况下,指望中国经济能够独善其身,并支撑市场的持续上涨,简直就是一种奢望。

对于市场而言,比基本面更值得担心的是在经济不景气的情况下,尽管信贷宽松是一定的,但是很多缺乏资金的企业是很难贷到款的,所以IPO、再融资的开闸应该是确定无疑的,只不过管理层可能需要选择一个合适的时机而已,而对于目前资金貌似充裕的市场而言,才是更大的利空。

张晓君表示,我们并没有对市场很快悲观起来,对于市场下一步的走势,我们认为在没有明确的利空出来,如IPO,那么刚刚涌进市场以及此前没有获得多少收益的资金依然还会比较活跃,所以市场很难会出现持续的大幅下跌,而波动则会比较剧烈。

国海富兰克林基金:
基金选股能力面临考验

◎本报记者 施俊

进入2009年后,股市一改之前的低迷一路强势上涨,高仓位的股票型基金成为最大的受益者。正在发行的富兰克林国海成长动力基金拟任基金经理潘江表示,在当前市场参与度较高的情况下,基金选股能力面临巨大考验,基金业绩将产生明显分化。国海富兰克林基金将保持平和的心态,坚持自己的投资思路,重点捕捉在转型周期下仍保持积极成长的公司。

潘江认为,现阶段基金选股能力具体体现在两个层面:首先,从经济调整和转型周期中把握投资机会。中国经济将继续保持调整态势,A股市场将围绕当前的估值中枢做震荡。经济调整有助于重建行业的竞争结构,生存下来的企业将获得更多的市场份额。中国经济一旦回暖,成长性行业和公司将率先走出低谷。基金可以通过关注高成长类股票,以成长性来抵御未来市场的不确定性。

其次,注重安全边际,即在严格控制风险后选择股票。据介绍,富兰克林国海成长动力基金的核心投资理念就是“自下而上”精选成长股,积极寻找未来成长的新动力,通过对上市公司内生性成长和外延式成长两个层面的具体分析,找出未来成长动力并进行整体优化,选择股票投资组合。

“一些比较激进的股票不会进入我们的股票池。但我们看到一个行业周期出现明确拐点时也会大力投资。”